

(11)

15

## 聊城市商业局关于 城市综合商店召开消费者代表会议的总结报告

(61)商办字第3号

省厅、专员；市委财贸部、人委财办、市委副书记：

聊城市城市综合商店，为了倾听群众意见，接受群众对商店的监督，更好的改进企业的管理，为城市广大消费者服务。最近在城市公社党委的领导下，召开了第一次消费者代表会议，由于这次会议事前做了充分准备，代表在会议期间畅所欲言。会后紧紧跟上提案的研究和改进，因而这次会议一致认为开的良好，对督促和帮助商店改进工作起到了良好的作用，代表都满意的说：“办商店也依靠群众，我们成了商店的真正主人”。

聊城市城市综合商店，为了开好这次消费者代表会议，事前作了充分的准备工作，在未开会前，首先向公社党委进行了彙报，总结了建店以来一年另三个月的工作，着重指出，在<sup>近</sup>一年多的时间，由于商店领导是群众路线的工作差，而商店又是面对广大消费者，因而，工作出力不小，但是没有把广大消费者的需要系统的了解上来，使商店工作出现了缺点和问题，购买东西不找换号，某些服务人员服务质量不高。经过这样汇报，党委表示支持商店的代表会议，公社党委立即确定有赵淑贞书记专门抓消费者代表会议的召开，商店抽出<sup>及</sup>五人，以王秉江经理为首的专门进行筹备。首先，第一产生消费者代表，公社党委召开了居民、工厂、机关、学校的会议，提出了选举的名额和条件，消费者代表的条件有三个，一是廉洁奉公，大公无私，热心群众事业，有一颗为消费者办事的心；二是能够接近群众，倾听群众的意见，民主作风好；三是立场坚定，办事公道，消费者拥护。会后，筹备人员就深入各居委机关、学校、工厂进行宣传，并进行了选举，这样一共产生了群众自己选出来的代表19名，其中有机关干部、工人，也有市民、家属；有

48  
16  
老年人、青年人，也有妇女，来自各个方面。代表产生以后，为了给下一步开好会议作好准备。商店就立即召开了消费者代表会议的预备会议，向代表着重讲明了召开消费者代表会议的意义和目的，说明了会议的内容：总结和检查一年来的工作，倾听群众意见，改进商业工作和研究制定四季度的工作，确定经营计划。以便消费者代表在召开会议以前作好充分的思想准备，广为搜集群众对商店的意见。这样，就为召开消费者代表会议作了一切成熟的准备。

在作好召开消费者代表会议一系列准备的基础上，在公社党委的主持下，于9月初19位代表，齐聚一堂，正式进行开会。会议首先由商店王永江经理作了一年来商店工作的总结和四季工作意见的汇报，汇报后与会代表，进行了酝酿，大家畅所欲言，着重帮助商店提意见改进工作，先后共提出意见87条，其中有供应方面不当的25条，在供应方法上群众最不满意的是买东西排队挨号，他们普遍反映说：“天不怕，地不怕就怕买东西挨号耽误时间”。代表反映说：东关有个冯老太太，六十多岁了，还得排队挨号买煤去，有一次把他挤倒了，回家休息了六七天才歇过来。城里居民郭玉芬，排队挨号买暖水瓶，一天跑了四次百货门市部，结果浪费了一天时间，把柜台挤烂了也没买到暖瓶，因此代表就要求：“以后水瓶是否可交到居委大家评议供应”。代表们对卖煤意见也很大反映：“蔬菜公司卖菜先卖烂的，后卖好的，结果后来把好菜也放坏了”。同时代表还提出晚上的营业时间短，要求延长。属于商品分配不合理的5条，代表们提出有些不足物资时断时续供应不合理，例如暖水瓶，有的本来不需要，但碰到卖水瓶时也买了后放起来，而真正需要的到头不到，东关60岁的老大娘周李氏，经常有病吃药，却长年买不到一个暖瓶。同时代表还指出有些个别营业员自营私售，商品供应走后门，有的代表反映说：“现在是熟人好办事，买点东西得人托人，脸托脸”。属于服务态度的10条，批评了个别营业员，不如以前殷勤了，进门来待答不理的，有的还和消费者吵架，同时，指出了

服务員宣傳工作差，對沒有商品不能熱心的解釋，結果往往使顧客不滿意。屬於增加花色品種擴大經營的 32 級。代表們對這方面的意見反映比較多，要求擴大供應量的有食鹽、碱面、火柴、民用綫、油、煤等 8 種。代表王常英說：「咱這裏是災區，市民糧食定量低，每月一斤鹽是真不夠。我家四口人，一個人的鹽 25 天就吃完了。」還有代表說：「民用綫一個人全年三升，還不夠套被子的量，今年布票又少，誰家不得拆拆補補的。」同時代表普遍要求供應點肥皂、碱面，以便拆洗一下冬季棉衣。并要求商店的服務站也抓一下拆補業務。為了滿足日常生活的需要，代表們還建議商店，組織貨源作好鉄鎖、失奶小孩代乳粉、小百貨等物資的供應。東關代表于秀云同志，有一個小孩才六個月就斷了奶，現在餓的很瘦，要求商店解決失奶嬰兒奶粉的供應。代表還反映市民李秦氏，因家裡沒有鎖，經常不敢出門，有時真沒法，出門時就用繩子捆一下才出門，出門後提心吊胆的掛着家裡的東西。此外，要求立即兌現的物資有手帕、民用綫等。代表紛紛反映，拿着購物証購不到東西。屬於商品提高質量的有 11 級，普遍要求洋火、布鞋、鉄鍋和烟迅速提高質量。代表們反映：洋火有三大特點：一是杆不勻；二是火柴頭小；三是划不着的多。對鉄鍋反映：「一頓飯的鍋」，還有回說：「買個新鍋還不如用破鍋」。東關于老大娘：最近買了一口鍋，头一頓飯就炸燶了。對布鞋代表反映：用机器織的鞋底子不頂穿，要求是否能改有手工納底。屬於調正商業網點的 3 級。代表們都普遍反映网点設置不便利群眾，門市部都集中在大街上，小巷內沒有网点，聊城的米市街、禮拜寺街、雙龍街、西口、后菜市等背街都沒有個門市部，稱斤鹽、打斤油都得往大街上跑。雙龍街的群眾說：「買一斤鹽到東關得耽悞半晌的時間」，另外，有的市民要求處理原消費社的股金。消費社已沒有了 5、6 年，俺的股金那裡去了呢？忘之，代表們提出了很多寶貴的意見。在提意見的同時，代表們還邦助商店提出了改善商品供應意見，如中秋節物資的。

供应，商店現存的200斤花椒，因數量少，愁着无法供应，代表們就想了办法，預計叫商店包成包供应，这样全城大的市民都能吃上点花椒。对上級分配的一部份海帶，代表自己研究了分配數量，原来商店計劃群众用购物証到門市上买海帶，代表提出购物証因人口生死的变动，购物証的人口不实，还是按实人口統計供應合理。同时对不足物資的分配，如暖瓶、搪口杯、臉盆、油布等可分到机关、居委，群众評議供應。<sup>九</sup>一致認為这样合理。此外，还帮助商店审查了計劃，要求 棉<sup>八</sup>提前進貨，冬季暖舖用的水瓶提前准备，并增添了一些小商品經營計劃，最后代表們討論成立商店監督委員會的問題。就这样这次代表會議，經過3天的時間勝利結束了。为今后改进商店工作打下了基础。

聊城市綜合商店召开消弗者代表會議之后，为了按照群众意見改进城市的供應工作，进一步为消弗者服务，根据代表提的意見，商店党支部和店委会，立即作了专门研究，并立即采取了以下措施抓紧进行了改进。

首先将代表會議提的意見，向全体职工进行传达，普遍进行了一次三大觀點的教育，并以实例証明了依靠群众改进商业工作的重要性，和檢查了工作中的問題，从而，提高了职工的思想，一致表示今后一定按消弗者的意見辦事。在此基础上，审查和修訂了服務公約，开展了为消弗者服務的竞赛运动，大大調动了职工的积极性，普遍反映說：“消弗者代表會議給我們帶來了力量”。职工赵天池，为了滿足顧客需要，立即向市供銷社土產部购进了土盆、扫<sup>管</sup>、鍋蓋等大批的土杂商品充实了門市。售貨員常愛榮，积极到背巷送貨供應日用品，受到了市民、机关的好評。

其次，根据消弗者的意見，改进了商品供應方法，及时組織了物資兌現。对代表提出的不足物資的分配確定分到居委由群众民主評議供應，最近100尺油布供應，已分到居委。对购煤排队挨号，立即采取了发牌供應的办法，基本解決了挨号的現象。对蔬菜供應采取了进一批銷

13  
19

一批，既避免了霉烂，又使群众吃到了鲜菜。对代表提出要求供应的商品，采取了三个办法进行了解决，一是向批发单位反映意见，组织进货·按排生产，仅最近一次从百货公司、付食等单位购进冬季花布手帕、小百货等7000多元的物资供应了消费者，二是商店开展了一次清仓排队·进行了一次兑现，组织了35人，划分了6个小组及时供应了肥皂4000余块，香皂8000块，民用线40捆，海带6000斤，手帕300打，以及其他日用百货等55956元。对失奶婴儿奶粉供应·划分了全失奶、半失奶二种，根据货源作了解决。因此，供应后群众很满意，反映说：代表会还真管乎里，群众当了商店的家，·三是商店确定专人和小手工业联系，多方组织货源，现已购进了龙头、风箱、三齿、板角等20余种物资。另外对因货源不足不能兑现的物资也向群众作了解释，取得了群众的谅解。对于商品质量问题，分别转了有关工厂解决。

其三，为了解决冬季市民的穿衣问题，商店加强了服务站的领导，将三个加工门市部进行了整顿，帮助他们按排了拆补棉衣的业务，为广大消费者拆洗棉衣，以节约用布。

其四、对商业网点除建议上级合理调正外，目前商店，组织了2个送货车和四个货摊，加强偏僻街巷的日用品供应。据9月以来统计已送货达5200余元。其中特别注意了老弱病人的供应，这次中秋节的几种物资，都做到送货上门。因此，群众很受感动。

总之，城市综合商店消费者代表会召开的很成功，其主要经验有三条。(1)党委重视，给予很大支持；(2)事前作了充分准备；(3)商店按照群众意见改的好。但是，还没改造，目前正在抓紧改进，更好为消费者服务。

